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1. Viskozite nedir? Viskoziteye etki eden etmenler 4. Adezyon ve kohezyon nedir? Birer tane 6rnek veriniz.
nelerdir? Agiklayiniz.

Adezyon: Birbirinden farkli molekdillerin birbirine yapisma egilimidir.
L - : - - Kohezyon: Ayni molekiillerin birbirine yapisma egilimidir.
Sivinin akmaya karsi gésterdigi dirence viskozite denir.

Su damlacisinin yapraga tutunmasi adezyon, civanin top seklinde

Viskozitep; sivinin cinsine, sicakliga, molekdil yapisina, safliga bulunmas kohezyondur.

baghdir.
5. Yanda su ylzeyinde bat-
2. Asagida X, Y ve Z sivilarinin sicaklik-buhar basinci madan duran bir kug
degisim grafigi gosterilmistir. tlyu gosterilmistir.
Buhar basinci (atm) Suya ayri ayn yapilan,
A I. Suyu isitmak

1 atm Z II. Suya yemek tuzu

(NaCl) eklemek

Ill. Suya deterjan eklemek

islemlerinden hangileri kus tiiyliniin batmasina neden
olabilir? Aciklayiniz.

Sicaklik (°C)

X, Y ve Z sivilarinin ayni kosullardaki uguculuklarini I ve lll yiizey gerilimini dsiiriir.
karsilastiriniz.

X>Y>Z

6. Bocek ilaglarinda, yangin séndirtcilerde, fotografcilikta
ve ilag yapiminda kullanilan brom (Br,) oda kosullarinda

sivi halde bulunur.

3 Br, sivisi ile ilgili,

: C|:H2 - TH - (|3Hz THz - |CH2 . Acik bir beherde sivi oldugu her sicaklikta
- - buharlasabilir.
OH OH OH|| oH oH | [CH—CH.—CH ¥

Gliserin Glikol Etanol IIl. Bry sivisinin denge buhar basinci bulundugu kabin

hacmine bagh degildir.

Yukarida formiilleri gosterilen iig sivinin ayni IIl. Ayni kosullardaki H,O'ya gore daha viskozdur.

kosullarda viskozitelerinin yargilarindan hangileri dogrudur? (1 atm basincgta

Gliserin > Glikol > Etanol H,O'nun kaynama noktasi 100 °C, Br,'nin kaynama

seklinde olmasinin nedeni nedir? Agiklayiniz. noktasi 59 *C'dir.)

Gliserinde molekiiller arasi etkilesim en fazla etanolde ise en .
azdir. I ve Il dogrudur.
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Sekildeki su dolu kaba ayni cam turinden yapilmig farkli
kesitlerdeki T, A ve K kilcal borulari batirilyor.

Borularda olusan su seviyelerini karsilagtiriniz. (Kilcal
borularin ¢caplar K > A>T seklindedir.)

Su seviyesi T>A > K olur.

Brom elementinin 1 atm basing ortaminda erime noktasi
—7,3 °C, kaynama noktasi 58,8 °C dir. 1 atm basincta ve
— 40 °C sicaklikta bulunan bir miktar brom sabit basing
altinda yavas yavas isitiliyor.

Buna gore brom ile ilgili,
I. —15 °C'de kati halde bulunur.
Il. Oda sicakliginda titresim ve 6teleme hareketi yapar.
Il. 58,8 °C sicakliginda buhar basinci 76 mmHg'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

58,8 °C'de buhar basinci 760 mmHg'dir.

Ive Il dogrudur.
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ATIK URETIMININ ONEMLI OLGUDE AZALTILMASI

Sirdirulebilir kalkinma planina gére 2030’a kadar
onleme, azaltma, geri donlisium ve tekrar kullanma
yoluyla kati atik tretiminin 6nemli dlclide azaltiimasi
planlanmaktadir.

Sizce kimyanin bu alaninda galisan birisi
stirduriilebilir kalkinmanin bu hedefine ulagabilmek
icin neler yapabilir?

Tek kullanimlik (kullan-at) 6zellikteki tiriinlerden uzak durabilir.

Geri donusttrdlebilir tim atiklari toplama ve isleme projesi gelis-
tirebilir.

Kullanilmayan esya ve malzemeler kendin yap projesiyle farkli is-
levsel iiriinlere donusttirebilir.

10. Nanoteknoloji, hangi araliktaki nanometre

boyutlarindaki maddelerin iiretilmesi, incelenmesi ve
islenmesi lizerine ¢caligmalar yapar?

1nm — 100nm araliginda
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1. Buharlagma hizi nedir? Buharlagsma hizina etki eden

etmenler nelerdir? Agiklayiniz.

Birim zamanda siviyi terk eden tanecik sayisidir.

Buharlasma hizi: sivinin cinsine, sicaklida, ortama, neme,

ylizey alanina, riizgara baghdir.

2. Asagida bazi sivilarin 25 °C sicakliktaki viskozite

degerleri verilmigtir.

Asagidaki tablo ve gérseli inceleyerek 4. ve 5. sorulari

cevaplayiniz.
Sivi Yizey gerilimi(N/m)
Su 7,3.1072
Civa 43,5102
Etil alkol 2,3.102
Kan 5,8.1072

Sivi Viskozite (Pa.s)
T 0,081
A 0,0161
K 0,065

Ayni sicaklikta bu sivilarin taneciklerinin 6teleme

hizlarini karsilastiriniz.

A>K >T

3. Yiizey gerilimi nedir? Agiklayiniz.

Swvinin tst katmaninin esnek bir zara biriinmesidir.

Tabloda verilen sivilar bir ylizeye damlatildiklarinda

asagidaki goriiniim elde ediliyor.

O~
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Numaralandiriimis damlaciklarla sivilari eslestiriniz.

1. Etil alkol
2. Kan

3. Su

4. Civa

Numaralandirilmig damlaciklarin kohezyon

kuvvetlerini karsilagtiriniz.

4>3>2>1
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Sekildeki sistemde oda sicakligindaki X ve Y sivilari
buharlariyla dengeye ulasmistir.

Buna gore,
X Y
CH, — CH,
l. | | CH,—CH, - OH
OH OH
I HCI HF
CH, — CH—CH,
. | [ H,0
OH OH OH

X ve Y sivilar tabloda verilen 6rneklerden hangileri
olabilir?

X'ih kaynama noktasi Y'den diisiik olmalidir.

Yalniz Il olabilir.

Yaprak Su molekdilleri

ylzeyi

Yaprak
ylzeyi

Sekilde su molekiilleri ve yaprak ylzeyleri arasindaki
etkilesim modellenmistir.
Buna gore,

I. 1 etkilesimi kohezyondur.

II. 2 etkilesimi adezyondur.

I1l. 3 etkilesimi 2 etkilesiminden buyik olursa su
molekull yapraga yapisir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Yalniz Il

8.

9.

10.

Dogadaki tim akiskanlarda akiskan tabakalarinin
birbiri Gzerinde hareket etmesine karsin direncleri s6z
konusudur. Bu dirence viskozite denir.
Buna gore,
I. Bal ve recel gibi gidalarin buzdolabindan ¢iktiktan
sonra ekmege surllmesininin zor olmasi

II. Asfalt caligmalari sirasinda ziftin yayilmasi igin
Isitiimasi

. Ele dokulen kolanyanin serinlik hissi vermesi

olaylarindan hangileri sivinin viskozitesi ile ilgilidir?

lvell

Yedi numarah Surdirtlebilir Kalkinma Hedefi olan
Erisilebilir ve Temiz Enerji, herkes icin erisilebilir, glvenilir
ve slrdarllebilir enerji saglamayr amachyor.

Sizce kimyanin bu alaninda galigan birisi
stirduriilebilir kalkinmanin bu hedefine ulagabilmek
icin neler yapabilir?

Glines, riizgar, biyokiitle gibi enerji kaynaklarina yogunlasma-
ladiri.

Enerji tasarrufu yapabilmek igin ¢evre sorunlari azaltici ¢alis-
malar yapabilir.

Nanoteknolojik malzemelerin kullanimindan
kaynaklanan bir¢gok fayda bulunmaktadir. Asagida
verilenler bu faydalardan ise yanina ‘v’ isareti
koyunuz.

D CO, saliniminin artiriimasi

Daha hafif malzemeler

Daha diisiik yakit tiketimine gegis
Malzemelerde gelismis islevsellik

UV korumasi
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T, Ave K sivilarinin oda kosullarindaki viskozite degerleri
arasinda K > A > T iligkisi vardir.

Bu sivilarin agagidaki niceliklerini kargilagtiriniz.

a. Molekiller arasi etkilesim kuvveti

b. Ucguculuk

c. Akis hizi

T>A>K

T>A>K

K>A>T

Buharlagma ve kaynama olayi ile ilgili agagidaki
tabloyu doldurunuz.

Buharlasma

Kaynama

Sadece sivi ylzeyinde
gerceklesir.

Swvinin her tarafinda gézle-
nir.

Her sicaklikta gergeklesir.

Belirli bir sicaklikta ger-
ceklesir.

Dis basinca bagh olarak de-
gisebilir.

Dis basinca bagl olarak
degisebilir.

Pentan:

CH; — CH, - CH, — CH, —CH,4
Hekzan:

CH; —CH, - CH, - CH, - CH, — CHg4
Heptan:

CH; — CH, - CH, - CH, — CH, — CH, — CHj4
Benzinin yapisinda da bulunan pentan, hekzan
ve heptan sivilarinin viskozitelerini nedenleri ile
karsilastiriniz.

Viskozite : Hepton > Hekzon > Penton

Hepton'in molekiiller arasi etkilesimi digerlerinden
gli¢lii oldugdu icin viskozitesi de biiyiiktiir.
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Buhar basinci (mmHg)
A

760

330

149

55
5

>

0 40 60 78 100

Sicaklik (°C)

Buhar basinci (mmHg)
A

760

347
132
12

Su ve etil alkol ile ilgili asagida verilen ifadelerden
dogru olanlar ‘v’ ile igaretleyiniz.

Oda kosullarinda etil alkol suya gére daha ugucudur.

1 atm (760 mmHg) dis basingta etil alkol 78 °C'de

kaynar.

Kaynama sirasinda su ve etil alkoliin buhar

basinglari esittir.

E] Ozdes kaplarda su etil alkole gore daha hizh

buharlasir.

Ug ayri cam kaba (i farkli sivi konuldugunda sekildeki

durum goézleniyor.

KMLHM

Kaplarla sivilar arasindaki adezyon-kohezyon

karsilastirmasini yapiniz.

K : Adezyon = Kohezyon
L : Adezyon > Kohezyon
M : Kohezyon > Adezyon

Y
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6. Kilcallik nedir? Aciklayiniz. 9. ve 10. Sorular1 agagidaki paragrafi okuyarak
¢o6ziiniiz.

Surdurdlebilir Kimya olarak da adlandirilan Yesil Kimya;
kimyasallarin veya kimyasal slreglerin gevreye olumsuz
etkilerini azaltma veya ortadan kaldirma faaliyetleridir.
Cevre Koruma Orgiitii (EPA) tarafindan tanimi ise;
“Kimyasallarin dizayni, tretimi ve kullanimi sirasinda

ve sonrasinda ortaya ¢ikacak kirlilikleri elimine eden
veya azaltan yenilik¢i teknolojileri tesvik etmektir.” Cevre
kimyasi kirletici kimyasallarin doda Uzerindeki etkilerine
odaklanirken, Yesil Kimya yenilenemeyen kaynaklarin
7. tiketimini azaltma yollarini arastirir, kirliligi dnlemek igin
T teknolojik yaklasimlar gelistirir ve kimyanin ¢evresel

v etkisine odaklanir.

Bir maddenin baska bir maddeyi kendine ¢ekeblime
ozelligidir.

l Yesil kimya ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

9. Sizce neden Yesil Kimya tercih edilmelidir?

Artan kirlilik ve kiiresel issnma nedeniyle ¢evreyi olumsuz

© etkilemeyen daha fazla kimyasal icat etme ihtiyaci acildir.
Yesil Kimya, kimyanin bu alaninin ¢evre dostu olmayi he-
deflemesi nedeniyle 6nemlidir.

Sekildeki cihazin adi Traube stalogmometresidir.

Bu cihaza bir sivi konulur. a-b araliginda ka¢

tane sivi damlacigi oldugu belirlenerek sivinin
hesaplanir.

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yere ne

yazilmahidir?

Viskoziteri 10. Yesil Kimya giiniimiizde hangi alanlarda
uygulanmaktadir?

Endistri, kozmetik, gida, ilag

8. Nano boyuttaki maddeleri goriintiileyebilmek igin
kullanilan mikroskobun adi nedir?

SEM(Taramali Elektron Mikroskobu
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Denge buhar basinci nedir? Denge buhar basincina 3.
etki eden etmenler nelerdir? Agiklayiniz.

Swvisi ile dengede bulunan buharin olusturdugu basingtir.

Denge buhar basinci; sivinin cinsine ve sicakliga baglidir.

Dusuk viskozite Yuksek viskozite

Asagida diisiik ve yiiksek viskoziteli sivilara

ait verilen 6zelliklerden dogru olanlar ‘v’ ile
isaretleyiniz.

Duisuk viskoziteli sivilar kolaylikla deforme olabilir.
D Yiksek viskoziteli sivilar ince ve akicidir.

Duisuk viskoziteli sivilar kolaylikla karigtirilabilir.

2. Bir beherglasta oda sicakhiginda X sivisi bulunmaktadir. Yiiksek viskoziteli sivilara bal ve katran drnek
Bu siviya ayri ayri 1, 2 ve 3 iglemleri uygulaniyor.

verilebilir.
=__ =
Yizey alani .
(s) daha fazla olan 4. Ug ayri cam kaba1 atm basing altinda g farkli sivi
1 bir kaba aliniyor. konuldugunda sekildeki durum goézleniyor.

= , = Buhar basinci (atm)

X(s) | —> Sicakligi
e artinlliyor.

 —  Yuksek rakimh

X(s) Dir yere
g6taruluyor.

> Sicaklik (°C)

X, Y ve Z sivilar igin asagidaki nicelikleri

Bu islemlerde ilk duruma goére birim zamanda
karsilastiriniz.

buharlagan X miktarlari nasil degisir? Agiklayiniz.
a. Ucuculuk

1.
X>Y>Z

Artar.
b. Molekiiller arasi etkilesim kuvveti

2. Z>Y>X

c. Ayni ortamda kaynama anindaki buhar basinci
Artar.

5. Yiizey gerilimine etki eden etmenler nelerdir?
Aciklayiniz.

Artar. Sivinin cinsi, Sicaklik, Saflik



YAZILIYA HAZIRLIK FOYU -4

6.

7.

Asagidaki tabloda iki sehrimize ait bazi bilgiler

verilmistir.
Antalya Erzurum
Rakim 39m 1890 m
Suyun kaynama sicakligi X°C Y °C
Suyun buhar basinci (20 °C) [ 17 mmHg | Z mmHg
Suyun buhar basinci (50 °C) [ T mmHg K mmHg
Buna gore,
. X>Y
. K>Z
n.z=17

karsilastirmalarindan hangileri dogrudur?

1, 1 ve Il

Asagidaki olaylarin olugmasinda hangi kuvvetin daha
baskin oldugunu belirleyip ‘v’ ile isaretleyiniz.

saglarin birbirine yapigsmasi

Adezyon | Kohezyon
Dus aldiktan sonra vicudun
v

1slak kalmasi
Bardaktaki su ve ¢ay gibi si-
vilari karistirirken meydana v
gelen toplu hareket
Yagmur damlasinin dagiima- P
dan yeryliziine ulagmasi
Bitkilerde su tasinmasi v
Denizden c¢iktiktan sonra

4

10.
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8., 9. ve 10. sorulari agagidaki metne ve gérsele gére
cevaplayiniz.

Her kenari 1 cm olan bir kiip hayal edin. Bu kiipin ylzey
alani 6cm? olur. Eger bunu 0,5 cm kenarlari olan daha
kiigUk kiiplere keserseniz, 8 kiip olacaktir, bu durumda
toplam yiizey alani 12 cm? olacaktir: Eger ayni kiipQ
0,25 cm kenarlari olan daha kuiguk kiplere keserseniz,
64 kiip olacaktir, bu durumda toplam yiizey alani 24 cm?
olacaktir: Kipln hacmi degismemesine ragmen kigik
pargalara ayrildikga yiizey alani da artmistir.

Bu kiipii nano boyutlara ayrilabilen bir A maddesi
olarak diigiiniip, agagidaki sorulari cevaplayiniz.

]

6 cm?
1cm
1 4
L7 7
e JIIOT
0,5 cm¥
et
O000000000000000
24 cm? 0000000000000 000
O000000000000000
O000000000000000
0:2—&:) cm

Yiizey alaninin genigslemesi A maddesinin kimyasal
tepkimeye girmesinde ne gibi farkliliklar olusturur?

Yiizey alani artan A daha kolay tepkime verir.

Yiizey alaninin geniglemesi A maddesinin
¢oziinmesinde ne gibi farkliliklar olusturur?
Aciklayiniz.

Yiizey alani artan A daha hizli ¢6ziinir.

Yiizeydeki atomlari bir arada tutan molekiiller arasi
kuvvetleri yenmek icin gereken toplam enerji hangi
durumda daha azdir? Agiklayiniz.

Kiigctik pargalara ayrilmis. Kiiplerde molekiiller arasi kuvvetleri
yenmek icin gereken enerji daha az olur.



